

OBRRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek obrtništva Dravske banovine

»OBRRTNI VESTNIK«

Izhaja tedensko in sicer vsako soboto ter stane:

pololetno Din 40—

polletno Din 20—

posamezna številka Din 1—

Glasilo »Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani«, »Splošne zveze obrtnih zadrug v Mariboru« in obrtnih društev Dravske banovine.

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Beethovnova ulica 10.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo. Ponatiski dovoljeni le z navedbo vira.

Štev. pri poštni hranilnici podružnici v Ljubljani 10.860.

XIII. letnik.

V LJUBLJANI, dne 1. februarja 1930.

Štev. 5.

Občni zbor Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani.

V nedeljo dne 26. januarja se je vršil v posvetovalnici Zbornice za TOI v Ljubljani redni občni zbor Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani. Zborovajajo je predsedoval zvezni načelnik g. Josip Rebek. Uvodoma je pozdravil zastopnika banske uprave g. dr. Šinka, zastopnika obrtne oblasti g. komisarja Čehuna, zastopnika Zbornice za TOI g. dr. Pretnarja, predstavnika Saveza Hrv. obrtnika g. Rosenberga in g. Kruševica in zastopnika Zveze obrtnih zadrug v Mariboru g. Zadravca. Konstatiral je, da je navzočih 112 delegatov za 52 zadrug in da tako polnoštevilnega obiska še ni bilo na dosedanjih zveznih občnih zborih. Manjkali sta samo 2 zadrugi.

Po ugotovitvi sklepčnosti je bil sprejet z velikim odobravanjem njegov predlog, da se pošljeta brzojavki Nj. Vel. kralju in trgovinskemu ministru g. Demetroviću.

Sledilo je nato poročilo, v katerem je načelnik g. Rebek povdarjal, da je velika ideja 6. januarja in 3. oktobra 1929 zajela tudi gospodarsko življenje in delovanje našega obrtništva. Legalno predstavništvo obrtništva v Zvezi obrtnih zadrug se je že v časih, ko so povsod odločevali strankarski vidiki, volilo brez ozira na strankarsko pripadnost.

Delo Zveze obrtnih zadrug je smotreno in nesebično, vendar pa zahteva od obrtnikov tudi žrtev in ljubezni. Naše obrtništvo je dokazalo, da je zrelo in da je kos svoji nalogi. Kakor doslej, hoče Zveza tudi v bodoče izločiti iz stanovskega dela vse, kar bi nasprotovalo preizkušnim običajem te vrhovne obrtniške organizacije, ki je že v preteklosti delovala v duhu, ki je našel na radost nas vseh izraza v velikem činu Nj. Vel. kralja izza 6. januarja 1929.

V imenu Zbornice za TOI je zborovalec nato pozdravil tajnik dr. Pretnar, ki je povdarjal važnost v preteklem letu izvršenega zakonodajnega dela, ki pomeni napram nepodnemu delu prejšnjih let ogromen napredek. Mnogo važnih zakonov pa je še v pripravljalnem štadiju, med drugim nov enotni obrtni zakon. Prav tako je v imenu bratskega Saveza hrvatskih obrtnikov iznesel pozdrave ni čestitke podpredsednik g. Rosenberg, ki je zlasti podčrtaval važnost močnih organizacij in potrebo edinstvenega nastopa v zaščito obrtniških interesov. V svojih nadaljnjih izvajanjih se je dotaknil tudi vprašanja posebnih obrtnih zbornic, pri čemur je povdarjal odločnost, s katero je g. Rebek zastopal stališče slovenskih obrtnikov. Nato pa je dejal: Vi Slovenci ste se dobro znašli v skupni zbornici in ste z njenim delovanjem zadovoljni. Mi Hrvati vas pri tem ne bomo ovirali. Morda bomo tudi mi imeli v skupnih zbornicah enako zaslobo kakor vi, če se delovanje naših zbornic primerne reformira.

Proti cepitvi v stanovskem tisku.

Nato se je razvila živahna debata glede novega obrtniškega glasila »Jugoslovenskega obrtnika«, ki ga za Zavod za pospeševanje obrti pri Zbornici za TOI izdaja g. Ivan Ogrin. Delegat g. Igljič in drugi so namreč za-

htevali od načelstva pojasnila, kako je prišlo do ustanovitve tega lista, zlasti ker »Obrtni Vestnik«, kot glasilo obrtnih zadrug povsem zadošča in se tako po nepotrebnem troši denar za nov list.

Načelnik g. Rebek je nato podrobno obrazložil pomen Zavoda za pospeševanje obrti, ki bo obrtništvo gotovo prinesel znatne koristi, zato je kot član Zbornice za trgovino, obrt in industrijo odobral njegov ustanovitev. Ze v prešlih dveh letih je votala Zbornica Din 100.000—, odnosno Din 200.000— za obrtno pospeševanje. V letošnjem proračunu Zbornice je za pospeševanje obrti predvidena že znatna vsota Din 450.000. Ob priliki proračunske razprave v zbornici je povdarjal, da ne vidi potrebe ustanovitve novega lista, zlasti ker imamo poleg dveh gostilničarskih listov že 12 let obstoječi »Obrtni Vestnik«, za katerega je dolgo vrsto let zaman zahteval od zbornice primerne subvencije. Sedaj pa se je našel denar kar za izdajo novega lista, ki je vrhu tega pričel izhajati brez sklepa obrtnega odseka, odnosno obrtno-pospeševalnega odseka, ki obstoji iz članov obrtnega odseka, dveh članov industrijskega in enega člana obrtnega odseka.

Če hoče zbornica podpirati stanovski in obrtniški strokovni tisk, potem naj za novi list namenjeno subvencijo odstopi že obstoječim strokovnim listem. Današnji zbor legalnih obrtniških zadrug je edino kompetenten glede vprašanja, kako se naj uredi vprašanje stanovskega in obrtniško-strokovnega tiska. Podpredsednik zbornice gospod Ogrin je sicer izjavil, da se bo udeležil tega občnega zbora in da bo delegate sparceliral, vendar pa ni prišel, da bi spoznal zahteve obrtnikov, ki bi gotovo odobrili tudi njegove nasvete, v kolikor bi bili praktični in dobri.

Nato se je razvila živahna debata, v katero so posegli gg.: Vurnik, Jan, Klinčič, Bizjak, Zadravec in Krapež. Izjavili so se proti novemu listu. Zadravec je predlagal naj bi zbornica izdajala mesečno strokovno revijo kot prilogo »Obrtnega Vestnika«, v katero bi lahko pisali vsi naši najboljši strokovnjaki.

Nato je bila na predlog zveznega načelnika g. Rebeka sprejeta resolucija, ki ugotavlja, da je ustanovitev tega lista odveč in zahteva, da se za novi list predvidena vsota porabi za mesečno strokovno prilogo »Obrtnemu Vestniku«.

Tajniško poročilo

je podal zvezni tajnik g. Kramaršič, ki je omenjal vse važnejše akcije Zveze v preteklem letu ter podal statistični pregled obrtniških organizacij, glasom katerega je v okolici bivše ljubljanske oblasti 82 obrtnih zadrug, od teh pa 54 včlanjenih v Zvezi. Poročilo priobčimo radi njegove zanimivosti vsaj v izvlečku v eni prihodnjih številki.

Blagajniško poročilo

je podal g. Vidmar. Iz njega posnemamo, da je finančni položaj zveze sedaj povsem saniran. Zveza je s

sprejetimi subvencijami odplačala vse dolgove. Ker pa ni pričakovati, da bo dobila novih subvencij, je predlagal zvišanje zvezne doklade na letnih 15 Din za vsakega zadrugnega člana, kar je bilo tudi odobreno.

Priredba pridobnine.

Zvezni tajnik je podal izčrpen referat o prvi priredbi pridobnine za l. 1929 in o obdavčenju obrtnikov z davkom na poslovni promet, iz katerega je razvidno, da se po novem zakonu pri priredbi sicer ne postopa tako strogo kakor prej glede dohodnine, zato pa je obdavčenje malega obrtnika sedaj občutnejše, kajti po starih predpisih je bil obrtnik, katerega čisti dohodek ni presegal Din 24.000— letno, oproščen dohodnine, dočim je plačal le malenkostno pridobnino. Za večje obrtnike, ki so po starih davčnih prepisih plačevali dohodnino, pa se je položaj zboljšal. Za male obrtnike je zaradi tega treba čimprej uvesti znatnejše olajšave. Danes znaša skupno davčno breme obrtnika v najneugodnejšem primeru 22% čistega poslovnega dobička, povprečno pa se giblje obremenitev med 13 in 15%, toda brez avtonomnih doklad. Zaradi pravičnejše obremenitve bi bilo potrebno, da bi se osnovni davek stopnjeval od 2 do 8%, še bolje pa bi bilo, da se davek za obrate, katerih čisti dobiček ne presega 24.000 Din, določi pavšalno.

Pri prvi priredbi pridobnine so se pokazale znatne razlike v ocenah med davkoplačevalci istega okraja, ki imajo približno enake dohodninske razmere. Še večje pa so bile razlike v raznih okrajih. Zveza je v tem pogledu zbrala precej gradiva. Nekatere podeželske davčne uprave so n. pr. ocenile dobiček obrtnikov mnogo višje, kakor v Ljubljani ali v nekaterih drugih okrajih. Posebno občutno so bili prizadeži obrtniki oblačilnih strok in oni mali obrtniki, ki so bili prej oproščeni dohodnine.

Tudi glede davka na poslovni promet so postopale razne davčne uprave zelo različno. Nekatere so davek na poslovni promet predpisale za leto 1929 vsem, tudi manjšim obrtnikom, dasi je tega davka po čl. 8., točka 12. zakona o davku na poslovni promet oproščena večina malih obrtnikov. — Davčne uprave tolmačijo ta člen v najstrožjem smislu. Iz neke, nedavno izdane razsodbe upravnega sodišča pa je razvidno, da pristoja prostost od davka na poslovni promet vsem obrtnikom, ki ne zaposlujejo več kakor 2 pomočnika ali vajenca.

K temu vprašanju je g. Zadravec podal še nekaj zanimivih pripomb. Oprostitev od davka na poslovni promet se večinoma odklanja z motivacijo, češ, da ima obrtnik odprt lokal, kar je povsem napačna interpretacija zakona, kajti vsak obrtnik mora imeti odprt lokal. Prestrogo se tolmačijo tudi določbe za obrtnike, ki prodajajo četudi deloma nabavljeno blago (predvsem mesarje in peke). Taki obrtniki se vstavijo pogosto v prvo skupino z 10% osnovnega davka, in torej plačajo davek po višji stopnji, kakor n. pr. odvetniki (8%).

Socijalna zakonodaja.

O socijalni zakonodaji, odnosno o reviziji socijalnopolitičnih zakonov je obširno referiral načelnik g. Rebek, ki je razložil stališče, ki ga je Zveza zavzela k tej reviziji. Obrtništvo je predvsem proti temu, da se ogromna denarna sredstva, ki se zbirajo za zdravljenje bolnega delavstva, ne uporabljajo izključno v ta namen. Zato je proti birokratski organizaciji socijalnega zavarovanja in zahteva decentralizacijo. Omiliti je tudi treba določbe tega zakona o zaščiti delavca in o inšpekciji dela, spremeni določbe glede zaposlitve vajencev in znižati odstotek za čezurno delo. Omiliti se morajo končno tudi drakonične kazenske odredbe, kazni pa se naj stekajo v fond za pospeševanje obrti. Spremeniti se mora tudi določba, da je inšpektor dela obenem tožnik in sodnik. (Referat objavimo prihodnjč.)

Obrtni naraščaj.

Delegat g. Krapež je nato podal zanimivo poročilo o obrtnem naraščaju. Današnji obrtnik mora biti vsestransko izobražen, če se hoče obdržati v konkurenčnem boju. Mora pa biti tudi močno organiziran. Obrtnemu naraščaju je treba posvetiti največjo pažnjo, zlasti ker se pri vajenskih preizkušnjah vidi naraščajoča pomanjkljivost v strokovni izobrazbi. Komisije za preizkušnjo vajencev morajo odslej strožje postopati, kajti s slabim naraščajem se najbolj podpira šušmarstvo, ki je obrtniku v veliko škodo. V mnogih primerih je krivda tudi na mojstrih. Končno pa se mora znatno omejiti tudi sprejemanje vajencev in sicer na ono število, ki je neobhodno potrebno. Sprejemajo naj se le vajenci s čim večjo predizobrazbo in tudi preizkusna doba naj se podaljša. Dolžnost mojstra pa je, da skrbi za čim intenzivnejšo strokovno izobrazbo svojih vajencev.

O potrebi šolske predizobrazbe vajencev je razpravljalo nato še zvezni tajnik, ki je podal o tem pogledu delegatom obširna navodila. (O teh referatih izide posebno poročilo.)

Obvezno bolniško in nezgodno zavarovanje obrtnikov.

O potrebi obveznega zavarovanja obrtnikov proti boleznim, nezgodam in starosti je na to poročal delegat gosp. Igljič. Poročilo objavljamo radi važnosti tega vprašanja v celoti v tej številki.

O stanovskem tisku je nato poročal še delegat g. Mihelčič, ki je orisal vse težkoče prvega obrtniškega glasila pred 25 leti. Navedel je tudi razloge, ki so bili merodajni, da je »Obrtni Vestnik« kot glasilo obrtnih zadrug, postal tednik in da sedaj izhaja v povečani obliki, ne da bi se naročnina zvišala. Obrtniki sami pa morajo skrbeti, da se njihovo glasilo izpopolni in čim bolj razširi.

Po končanem referatu g. Mihelčiča je načelnik g. Rebek zaključil uspelo zborovanje.

Popoldne se je vršil občni zbor »Samopomoči«, o katerem bomo poročali v prihodnji številki.

Ivan Rebek, Celje:

Za naše gospodarstvo.

Komurkoli je gospodarski položaj naše države pri sreči, bo iskal pota, kako istega doseči, da se narod počuti zadovoljnega in srečnega. Za to nalogo si mora vsak sam biti svest, pa bodisi delavec, obrtnik, kmet ali katerikoli poklic, osobito pa funkcionarji, ki so za to poklicani in uslužbeni. Razume se, da so različna pota, ki vodijo do tega cilja. V tem oziru vidimo nepobitno dejstvo, da se naše gospodarske korporacije neumorno trudijo. V tem pogledu so stavili nebrojno koristnih predlogov na meročajna mesta, kateri predlogi so se tudi po večini uveljavili. Zato moramo priznati osobito obrtništvo, da se gospodarski položaj po malem v resnici zboljšuje. Treba bo pa še vsestranskih študij, da se preprečijo še one zapreke, katere zadržujejo naš gospodarski napredek, izmed katerih si dovoljujem enega tukaj izvesti.

Večkrat se je že povdarjalo željo, da bi se zakon v državnem računovodstvu noveliral in prilagodil sedanjim upravnim in gospodarskim razmeram. Naše gospodarske zbornice naj bi stavile predloge za temeljito revizijo, tako da bi se istih dobav zamogel udeležiti tudi manjši podjetnik, kar pri sedanjem zakonu skoraj ni mogoče. Vsled tega pri licitacijah lažje uspevajo inozemske tvrdke, zastopane po jugoslovanskih zastopnikih. To seveda ni v korist domači proizvodnji, ki vsled tega trpi škodo. Povečuje se radi nezadostne zaposlitve obratov brezposelnost delavstva. S tem se povečuje seveda naš uvoz, kar poslabša našo zunanjo trgovinsko bilanco in ubija podjetnost.

Premnogokrat se razpišejo državne nabave, katerih se vsled gotovih formalnosti mnoga domača podjetja ne morejo vselej udeležiti. V interesu države same je, da se razna inozemska zastopstva pri dobavah kolikor mogoče izločijo. Če je kaka nabava razpisana, se za isto nabavo oglašajo

različni zastopniki, ki bi eno ali drugo firmo radi zastopali pri nabavi kakega blaga. Seveda ti zastopniki zahtevajo za svoj mali trud 5, 15 in več odstotkov provizije od nabavljalne vsote. Provizijo mora podjetnik v dobavo vkalkulirati in take provizije znesejo mnogokrat na stotine tisočev dinarjev in to gre v škodo državne blagajne. Razpiše se n. pr. nabava kakih predmetov, ki znašajo milijonske vsote. Predpisani rok za licitacijo in za izvršitev dobave pa je večkrat tako kratek, da se domače podjetje iz tehničnih razlogov ne more udeležiti licitacije. Dobavni rok je v najboljšem slučaju označen za šest mesecev, četudi bi se mnogo takih dobav zamoglo določiti za eno ali celo dve leti, ali pa naj bi se dobava v zmanjšani količini oddala po dva- ali trikrat zaporedoma. S tem bi bila dana možnost, da bi se domača podjetja, ki ne dosega še kapacitete inozemske industrije, zamogla bolj intenzivno udeleževati državnih nabav. Uverjen sem, da ima naše trgovinsko ministrstvo kolikor toliko točno evidenco naše domače obrti in industrije in bi že na podlagi te evidence zamogel vsaj prilično konstatirati zmožnost domačih podjetij. Licitacijske oblasti naj bi imele te podatke za podlago svojim razpisom in oddajnim pogojem, pa bi s tem kmalu dokaj pripomogle, da se naš gospodarski položaj zboljša.

Je še ena velika važna zadeva, ki vpliva na razvoj našega gospodarstva, to so reparacije. Za milijone in milijone dinarjev se dobavlja naši državi reparacijskega blaga. Prepričan sem, da je med tem mnogo takega, ki bi ga prav lahko krila naša domača proizvodnja in to tudi po konkurenčnih cenah. Dobavljale naj bi se na račun reparacij izključno le take stvari, katerih doma ne moremo izdelovati. Če bi se tako postopalo in skrbelo za razmah domače podjetnosti in blagostanja, potem bi mnogim našim najboljšim močem ne bilo treba zapuščati ljubljeno domovino ter si iskati v tujini košček kruha za borno življenje.

Bolniško, nezgodno in starostno zavarovanje obrtnika.

(Poročilo g. Igljica na občnem zboru

Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani.)

Vprašanje obveznega zavarovanja obrtnikov stoji danes v prvi vrsti vseh obrtniških problemov in postaja zlasti po vojni vedno bolj aktualno. Iz vseh obrtniških organizacij in od posameznikov se čujejo glasne zahteve po oskrbi obrtnikov, ki so v primeru s svojimi pomočniki pogosto na slabšem, ako jih zadene nesreča, bolezen ali pa postanejo dela nezmožni vsled starosti in onemoglosti. Dočim sta danes delavec in njegova družina za slučaj bolezni in nesreče preskrbljena, je samostojni obrtnik v takih primerih brez vsake pomoči in ogroža zlasti dolgotrajna bolezen ali nesreča eksistenco obrtnika in cele njegove družine. Primeri številnih obrtniških družin, ki so vsled delane zmožnosti ali smrti očeta brez vsake pomoči in odvisne od milosti občin in drugih faktorjev, zahtevajo imperativno, da vzamejo stanovska zastopstva obrtnikov vprašanje socijalne preskrbe obrtnikov v najresnejši pretres in da iščejo pota za nujno pomoč. Ni dvoma, da bo naša ta soglasna in utemeljena zahteva celokupnega obrtništva polno razumevanje tudi pri kr. vladi, saj se s problemom zaščite in zavarovanja srednjih stanov, obrtnikov in trgovcev, pečajo danes vlade skoro vseh kulturnih držav.

Zakon o zavarovanju delavcev z dne 14. maja 1922 je uvedel obveznost bolniškega in nezgodnega zavarovanja ter zavarovanja za onemoglost, starost in smrt. Dočim se izvaja bolniško in nezgodno zavarovanje z uveljavljenjem zakona obvezno po vsej državi, se je uvedba zavarovanja za onemoglost, starost in smrt s finančnim zakonodajcem do nadaljnjega odložila. Ni dvoma, da se bo z revizijo zakona o delavskem zavarovanju, ki se ravnokar pripravlja ugodilo zahtevi delavcev in uvedlo poleg splošne obveznosti bolniškega in nezgodnega zavarovanja delavcev, tudi

obvezno zavarovanje za onemoglost, starost in smrt. Vendar velja ta splošna obveznost samo za osebe, ki so v kakršnem koli delavnem razmerju, to je delojemalce, dočim so delodajalci v tem oziru danes brez vsake zaščite. V paragrafu 5. zakona je sicer predvideno tudi prostovoljno zavarovanje drugih oseb, vendar nimajo ta določila skoro nobene praktične veljave. Število prostovoljnih zavarovancev pri okrožnih uradih je zelo neznačajno, kar je tudi samo po sebi umevno, da je zavarovanje po tem zakonu namenjeno osebam, ki so v meznem razmerju napram delodajalcem, pa so vsa določila zakona prikrojena osebnim zahtevam in potrebam teh oseb. Prav iz teh razlogov so določila tega zakona ne dajo uporabiti za zavarovanje obrtnikov. Pogoji, ki jih stavi ta zakon za prostovoljno zavarovanje niso za obrtnike ugodni. Upoštevati je, da je riziko pri zavarovanju obrtnikov mnogo manjši, pa bi bili zato tudi pogoji za zavarovanje obrtnikov mnogo cenejši kot so pri splošnem delavskem zavarovanju. Zakon o zavarovanju delavcev ne more torej nuditi obrtniku za primer bolezni, nesreče in onemoglosti nobene uspešne zaščite. Od pomoči za rešitev tega odlično važnega problema je zato iskati drugod. Potreba po uvedbi obveznega zavarovanja obrtnikov je nujna in ne dopušča nobenega odloga.

Znano je, da so se začeli v Nemčiji, čim je bilo vsaj v glavnem rešeno vprašanje splošnega zavarovanja delavcev, baviti z vprašanjem uvedbe zavarovanja samostojnih. — Enako gibanje se je pojavilo tudi v drugih kulturnih državah. Nekatere države so še pri pričetkih osnivanja takih uredb, nekatere se bližajo in nekatere so že dosegle cilj, ene po tej, druge po oni poti, kakor pač zahtevajo posebne prilike in razmere v dotični državi. Povsod pa najdemo

močna stremjenja, da bodi poleg delavskih slojev vsaj v isti meri deležen socijalne preskrbe tudi mali samostojni človek. Kot lep primer moramo v tem oziru navesti Češkoslovaško, ki je prva uvedla splošno obligatorno zavarovanje vseh samostojnih oseb. V Nemčiji, kjer je obrtništvo že leta 1902 na svojem III. vsedržavnem obrtniškem shodu v Krelu zahtevalo uvedbo splošnega zavarovanja obrtnikov, je danes pri raznih zasebnih bolniško-zavarovalnih družbah, zavarovano nad 4 milijone samostojnih obrtnikov. S tem smo navedli obenem dva primera z neenakim sistemom zavarovanja in sicer obligatorno zavarovanje potom državnih institucij v Češki in prostovoljno zavarovanje potom zasebnih družb v Nemčiji. Vsak sistem ima za se svoje svetle, pa tudi senčne strani. Po izkušnjah, ki jih imamo pri nas z osnovanjem zavarovalnih družb, obstoječih in prostovoljnih članov, ni danes za malega obrtnika prav nobenega dvoma več, da je iskati pomoči samo v uvedbi obligatornega zavarovanja vseh obrtnikov. Le z uvedbo splošne zavarovalne obveznosti za vse obrtnike bi bilo dano jamstvo, da se zavaruje obstoj malemu človeku vsaj najhujših primerih bolezni, nesreč in onemoglosti. Uvedba obligatornega zavarovanja nam edino more nuditi vse one blagodejne uplive zavarovanja, ki jih uživa že dolga leta naše delavstvo. Smatramo tudi, da ne bi bila taka uvedba združena s prevelikimi stroški in tudi ne zvezana s posebnimi riziki.

(Nadaljevanje prihodnjih.)

Strokovni tečaji Zavoda P. O. Zbornice TOI v Ljubljani.

V zadnjem času je Zavod za pospeševanje obrta Zbornice TOI v Ljubljani razpisal več strokovnih tečajev, ki bi se imeli vršiti v teku meseca februarja, marca in aprila t. l.

Radi pregleda opozarjamo interese ponovno na vso skupino teh tečajev. Vršil se bode:

1. Knjigovodski in kalkulacijski tečaj za stavbne obrte v Ljubljani od 10. do 21. februarja, vsak dan od 15. do 18. ure, izvemši sobote in nedelje. — Predavali bodo gospodje zbornični podpredsednik Ivan Ogrin, načelnik zadruga tesarskih mojstrov Fran Ravnikar in prof. Modic s Trgovske akademije. Pristojbina za tečaj 100 Din.

2. Tečaji za sobne slikarje in črko-slikarje v Ljubljani od 17. februarja do 15. marca, celodnevno po 8 ur. — Predavatelj gg. prof. Šantel, slikarski mojster Božič in še en strokovnjak iz črko-slikarske stroke. Pristojbina za mojstre Din 100—, za pomočnike Din 50—.

3. Mizarski tečaj za luženje na Bledu od 15. do 17. februarja. — Poučeval bo strokovni učitelj Srednje tehniške šole g. Dolak. Pristojbina Din 50—.

4. Knjigovodski tečaj v Celju od 16. marca do 4. aprila, vsako sredo in petek od 15. do 18. ure ter v nedeljo od 8. do 11. ure. — Predava g. prof. Modic. Pristojbina za mojstre Din 100—, za pomočnike Din 50—.

5. Knjigovodski tečaj v Mariboru od 18. februarja do 27. marca vsak torek in četrtek od 19. do 21. ure in v nedeljo od 9. do 11. ure. — Predava g. prof. Struna. Pristojbina za mojstre Din 100—, za pomočnike Din 50—.

6. Avtogenski tečaj za začetnike v Ljubljani od 24. marca do 5. aprila celodnevno. — Predava g. inž. Šlajmar in varilni mojster Djuroković. Pristojbina za mojstre Din 100—, za pomočnike Din 50—.

7. Avtogenski tečaj za dopolnitev že izvežbanih varilcev v Ljubljani od 7. do 12. aprila, celodnevno. — Predavata ista. Pristojbina za mojstre Din 150—, za pomočnike Din 100—.

Opozarjamo na te tečaje. Interesenti, ki se še niso prijavili naj to nemudoma store. Pripominjamo, da izide obširnejši razpis avtogenskih tečajev še naknadno.

Zavod P. O. Zbornice TOI v Ljubljani.

Kaj je novega

Borze: Po borznih poročilih so stale prošle dni tuje valute v dinarjih in sicer: Berlin (nemška marka) 13:55, Budimpešta (pengö) 9:92, Curih (švicarski frank) 10:96, Dunaj (avstrijski šiling) 7:98, London (angleški funt) 276—, Newyork (dolar) 56:63, Pariz (francoski frank) 2:22, Praga (češkoslovaška krona) 1:68, Trst (italijanska lira) 2:96.

Cene moki in žitu so na naših tržiščih napete in utegnjejo še porasti. (Glej cene v zadnji številki »Obrtnega Vestnika«.)

Rok za vnovčenje 20-odstotnih kronskih novčanic poteče šele z 17. marcem 1930, kakor objavljajo naknadno »Službene Novine«.

Preizkušnje za trgovske vajence se uvedejo po celi Dravski banovini.

Omejitev čl. 22 fin. zak. 1929/30 glede pobiranja samoupravnih doklad na neposredne davke za leto 1929 se ne nanašajo na samoupravne proračune, ki so bili končno odobreni še pred uveljavljenjem navedenega zakona. (Razsodba upravnega sodišča v Celju 15. januarja 1930, št. A-III/29/7.)

Španski diktator Primo de Rivera je po več letih svoje diktature podal demisijo, za naslednika pa je imenovan general Berenguer, ki je naletel pri ustavi nove vlade na velike težkoče, tako je pričakovati še velikih notranjih političnih dogodkov.

Razorožitvena konferenca v Londonu še vedno traja in so dosedaj zastopniki posameznih držav podali šele svoje načelne izjave; omejejo se bo predvidoma število velikih ladij, podmornice pa ostanejo, kar bi bilo važno osobito za male države.

Smrt letalcev na Severni tečaj, pod vodstvom Američana Eyelzona, javlja jo in sicer so našli razbite dele letala v bližini ladje »Nanuki«, ki je zamrzajena v polarnem morju.

Nemški izvoz kože je v zadnjem času v stalnem porastu ter dosegel že 13:5 milijard mark (182 milijard Din) napram 12:5 milijonom mark (168 milijard Din) v prejšnjem letu.

Italija zahteva revizijo kolonijalnih mandatov ter hoče povečati kolonijalno posest v Mali Aziji in na južni strani Tripolisa (Afrika) na račun Francije, o čemer so se zadnje čase vršili razgovori med italijanskim zunanjim ministrom Grandijem in francoskim predsednikom Tardieujem.

Vodstva sokolskih žup so se zadnje dni konstituirala ter so bili v uprave določeni znani in spoštovani sokolski delavci; sokolski kroj ostane za enkrat neizpremenjen.

Za železniško zvezo Splita z zaledjem po unski progi z dograditvijo 107 kilometrov proge do Bihaca in tako vpostavitve zveze preko Novske na Zagreb in Beograd se potegujejo dalmatinski gospodarski krogi, njim na čelu splitska zbornica in splitski ban dr. Tartaglia.

Ljubljanski sejem s kožuhojino je pokazal, da je bila kakovost blaga letos srednja, a slabša kot lani radi tople zime, cene pa so dosegle ali celo prekoračile mednarodni nivo Leipziga.

Kongres gospodarskih zbornic se vrši letos 4. marca v Dubrovniku ter bo razpravljal o gospodarskih zbornicah, njihovem pomenu in na legah, o turizmu in o pospeševanju sadjarstva in živinoreje v primorskih krajih.

Konferenca o carinskem premirju je sklicana za 17. februar v Ženevo; soudeležbo je prijavilo 25 držav.

Zavod za izdelovanje bankovcev v Beogradu je bil otvorjen 26. t. m. Gradili so ga dve leti.

Obtek bankovcev v Jugoslaviji je izkazan v zadnjem poročilu Narodne banke s 54.000 milijoni dinarjev.

Vinogradniki po novem trošarinskem zakonu ne plačujejo nobene trošarine za ono vino, ki ga pridelajo in uporabijo za domačo potrebo.

Pravilnik o stalnem sodelovanju zbornic za TOI iz cele države je bil sprejet na konferenci zbornic v Beogradu.

Licitacija za zakup veleprodaje soli se je te dni vršila v Beogradu ob jako živahni udeležbi iz vseh krajev države.

MEDIĆ-ZANKL

tvornice olja, firneža, lakov in barv (boja)

d. z. o. z.

Centrala v Ljubljani * Lastnik Franjo Medić
Tovarne: Ljubljana-Medvode-Domžale
Podružnice in skladišča: Maribor, Novisad

Lastni dom. proizvodi: laneno olje, firnež, vse vrste lakov in emajlno lakastih barv, oljnatih barv, kemijsko čistih, olupanih in navadnih prstenih barv vseh vrst in nijanc, steklarski kit, čopiče znamke „Meraki“ in sploh vse v barvarstvo stroko spadajoče blago za obrtnike, trgovino, industrijo, za železnice, pomorstvo in zrakoplovstvo po solidnih cenah in točni postrežb

Iz organizacij

Obrtno društvo v Brežicah. Dne 6. januarja se je vršil v Brežicah 10. redni občni zbor »Obrtnega društva« kakor smo zadnjič kratko poročali. V naslednjem priobčujemo podrobnejše poročilo o poteku tega zbora. — Ob udeležbi 38 članov je otvoril zborovnanje predsednik g. Josip Holy, ki je v predsedstvenem poročilu očrtal razmere, ki so dovedle do ustanovitve društva in delovanje te agilne obrtniške organizacije v teku zadnjega desetletja. Bili so časi, ko so hudo primanjkovali surovine. Reorganizirale so se kolektivne zadrage in ustanovljale strokovne. Uredilo se je na novo zavarovanje delavcev. Tudi so bili časi, ko se je obrtništvo preganjalo radi cen svojih izdelkov. Bila je nujna potreba strniti vse obrtništvo našega okoliša v enotno organizacijo. 12. januarja 1920 se je vršil ustanovni občni zbor. Složno in premišljeno se je udeleževalo društvo v vseh zadevah, ki so spadale v njegov delokrog in je imelo že v začetku lepe uspehe. Prirejale so se obrtniške razstave, zborovanja, knjigovodski tečaj, obrtne zabave. Obrtništvo je s tem pridobilo več samozavesti in vpoštevanja pri merodajnih činiteljih. Ko so pričele politične borbe, se društvo ni nikomur uklanjalo in pustilo vpreči za strankarske namene. Pri lokalnih volitvah pa je vedno nastopalo s svojo obrtniško listo. Teh smernic se moramo držati tudi v bodoče. Smotren in složen nastop bo olajšal gospodarski položaj obrtnika in ga vodil v borbi za udeleževanje njegovih zahtev. — V novi odbor so bili izvoljeni in sicer: za predsednika g. Jos. Holy, za podpredsednika g. Ig. Poljanšek, za odbornike gg.: Resnik Fr., Vogrinec Ivan, Vogrinec Dr., Gregl Josip, Silkošek Fran, Mrkša M., Zorko M., Rueh Josip, Radanovič M. in Medvešek M., za preglednika gg.: König Fr. in Predanič Fr., za predsednika društvenega razsodišča pa g. Les Anton. Pri slučajnostih je predsednik opozoril tovariše na obrtno razstavo, ki se vrši za binkošti v Brežicah. Gospod Kralj je med drugim izvajal, da namerava Zbornica TOI izdati nov list za obrtnike. Zborovalci pa niso odobrvali te misli, ker so mnenja, da za našo banovino popolnoma zadostuje en list, kjer bi imela Zbornica dovolj prostora za svoja obvestila, informacije in drugo. Sprejeta je bila resolucija na prosvetni odsek Dravske banovine radi pomanjkanja moških moči na naših šolah, kar pač spravlja v nevarnost obstoj obrtne nadaljevalne šole. Na tukajšnji meščanski in osnovni šoli je 12 ženskih in samo 4 moške učne moči. Tudi se je sprejela resolucija na OUZD, da en sam kontrolor za okraj Brežice ne zadostuje.

Zadruga rokedelskih in sorodnih obrtov v Kranju ima svoj redni občni zbor v nedeljo dne 9. februarja 1930 ob 8. uri dopoldne v Ljudskem domu v Kranju s sledečim dnevnim redom: Citanje zapisnika zadnjega običnega zbora. Poročilo načelstva. Poročilo blagajnika. Poročilo tajnika. Prememba društvenih pravil. Ali ostane Zadruga članica ali ne? Sklepanje o letni članarini. Slučajnosti. — Udeležiti se običnega zbora je za vsakega člana dolžnost in tudi njegov lasten in skupen interes. Načelstvo.

Obrtniška samopomoč pri Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani izkazuje za leto 1929 672 plačujočih članov, 26 smrtnih slučajev, 72.000 Din izplačanih posmrtnin, 142.700 Din prispevkov in povečanje skupnega premoženja na Din 82.000 Din.

Smrt v obrtniških vrstah.

Neizprosna smrt je v zadnjih dneh kruto posegla v naše obrtniške vrste ter nam iztrgala tri može, ki so dolga leta požrtvovalno vršili ne samo svoj obrtniški poklic, temveč so kot vestni javni obrtniški delavci stali v prvih vrstah naše obrtniške organizacije. Usoda je hotela, da žalujejo naša tri glavna mesta: Ljubljana za našim Jakobom Babnikom, Celje za predragim Martinom Kolškom, Maribor pa za spoštovanim Simonom Ševetrom.

Jakob Babnik, kleparski in instalaterski mojster, je bil mnogo let načelnik Pokrajinske zadrage kleparskih mojstrov, kotlarjev in instalaterjev, pa tudi občinski odbornik v Ljubljani. Martin Kolšek, čevljarški mojster v Celju, se je udeleževal že dolgo vrsto let pred vojno kot zaveden narodni borec, stal je na vodilnem mestu obrtniškega gibanja kot dolgoletni na-

čelnik Obrtne zadrage čevljarških mojstrov, ki je bil izvoljen tudi v Zbornico za TOI. Simon Ševeter, kolarski mojster v Mariboru, je 17 let županoval na Teznu, 30 let pa je bil načelnik Skupne obrtne zadrage na Teznu.

Teško se loči obrtništvo od Vas, spoštovani obrtniški starešine, moške značaja, moške dela in znanja, ki Vam življenje ni bilo nikdar počitek. Zapustili ste za seboj najlepši svetel vzgled svojim mlajšim tovarišem, ki stopajo v bojnih redih obrtništva na Vaša mesta. Hvaležno obrtništvo se Vas bo vedno spominjalo. Počivajte v miru, naj Vam bo zemlja rodna, ki Vam je bila za življenja posuta na vseh Vaših potih s trnjem, mehak prostorček počitka vsaj sedaj, ko pokrivalo Vaše sveže grobove tužne rože žalujočih svojcev, prijateljev in stanovskih tovarišev.

Zakaj preganjate obrtnika?

»Kranjski Zvon«, župnijski list za Kranj in okolico, ki ga izdaja mestni župni urad v Kranju, prinaša v letošnji prvi številki pod naslovom: »Tovarnarjem obrtnikom in trgovcem« sledeče:

»Kakor se je v več slučajih ugotovilo, se po nekaterih podjetjih silijo delavci, pomočniki in vajenci, da delajo skoro redno ob nedeljah in zapovedanih praznikih. Po nekaterih podjetjih in obrtih se v tem oziru delavci, oziroma pomočniki in vajenci ter vaječke naravnost izrabljajo. Ugotovili smo slučaje, ko so tovarniški delavci delali brez nujne potrebe celo nedeljo dopoldan in tudi popoldan; ugotovili smo, da so pri nekaterih šiviljih vaječke in pomočnice prave sužnje, ki morajo delati cele noči in cele praznike. Ne pretiravamo prav nič, ampak je to gola resnica! Seveda se ponekod podjetniki hočejo zavarovati pred kaznijo s tem, da vprašajo, kdo hoče v nedeljo prostovoljno delati, a to vprašanje se izvrši v takem tonu, da vsak delavec ve, da bo izletel iz podjetja ob prvi slabši konjunkturi, če ne pride v nedeljo na delo.«

Potem, ko v nadaljnjih izvajanjih grozi podjetjem, ki zaposlujejo osebe ob nedeljah, končuje:

»Dolžnost duhovščine je, da skrbi po svojih močeh za to, da se spoštuje

praznik in da se varujejo šibki sloji pred izkoriščanjem. Upamo, da bo ta javni opomin zadostoval in da ne bo treba prositi inspekcije dela, da poseže vmes in kaznuje one, ki postopajo proti zakonu.«

Nočemo na tem mestu in v našem strokovnem listu dosti polemizirati z imenovanim gasilom gospodov duhovnikov iz Kranja. Pripominjamo le to, da bi radi vedeli za imena obrtnikov, ki cele noči kot »prave sužnje« zaposlujejo vaječke in pomočnike itd., kar da se »prav nič ne pretirava in je gola resnica.« Konstatiramo le, da se v tem listu ne samo pretirava, ampak tudi govori in očita obrtniku nekaj, kar ni resnica.

Tudi mi smo proti zlorabi vaječev in pomočnikov. Smo odločno za to, da izpolnjuje naraščaj svoje verske dolžnosti. Zadrage se trudijo, da napravijo red, kjer se pokaže potreba. Zato bi bilo umestno, da se prizadeji obrnejo do pristojne obrtne zadrage in prepričani naj bodo, da se bo na lep način napravil red. Toda, ko se govori v zaščito delavca, naj se ne pozabi, da je tudi obrtnik potreben zaščite, ker je pogosto večji rezev kot delavec sam.

Popolnoma za neumestno pa smatramo, da se iznašajo proti obrtniku take pretirane in neresnične obdolžitve in da se ga preganja od strani, od koder bi preje pričakoval zaščite, podpore in dobrodelnega pouka.

Aparati za lotanje, taljenje, varenje in rezanje.

Tvrška Hermann Stahl & Co., K. G. Apparatenfabrik, Stuttgart 11, Kaiserbau (Nemčija) je glasom poročila Fachzeitung »Helios«, spravila že pred nekaj leti na trg majhen karbidni aparat, ki je namenjen osobito za praktično uporabo na zgradbah, v malih in velikih delavnicah, kakor tudi v laboratorijih. Aparat, ki se imenuje »Perkeo j. r.«, dela brez kisika in brez pihanega zraka ter je jako pripraven za kleparje, instalaterje, kotlarje, zobotehničke, slikarje (odžiganje barv) in povsod, kjer prihaja v poštev lotanje in taljenje. Aparat sam more upostaviti v delovanje že v nekaj minutah vsak izvežban pomočnik ali vajenec, dočim zahteva razgrevanje bata (Kolben) samo pol drugo minuto.

»Perkeo« bat za lotanje je opremljen z avtomatično čistilno napravo, ki omogoča, da se morebitno zamašenje odprtine (žleze) lahko odstrani brez prekinitve dela. Ker so bakreni komadi batov tako napravljeni, da se dajo izmenjati, se morejo upora-

biti v koničasti ali kladivasti obliki v poljubnih težah. Dosedaj uporabljani težki bati odpadejo popolnoma, ker se dovaja stalna, enakomerna vročina, ki se da regulirati. V tem obstoja velik štedilni faktor in velika razbremenitev roke s pomočjo lažjih batov, s čemer se poviša tudi delavni učinek. Edino sredstvo, ki se rabi, je debelozrnati karbid. Ker dela aparat, potem ko se ga stavi v obrat, avtomatsko, odpade sitno črpanje (pumpanje) in podobne funkcije, ki motijo delo. Posebno uporaben je ta aparat za delo na prostem, ker plamen tudi pri vetru ne ugasne.

Da se iz aparata za mehko lotanje napravi aparat za trdo lotanje, se torej n. pr. nadomesti bencinska svetilka za lotanje, kar se da storiti z enim prijemom. Z normalno pištolo, ki je pridejana vsakemu aparatu, se proizvaja vročina kakih 1960 stopinj. S tem se morejo izvršiti skoro vsa trda lotanja, ki se vrše v kakih delavnicah. Razen tega se da uporabiti ta aparat za odtajanje zamrznjenih vodovodov itd. Mala pištola služi v prvi vrsti za svinčena lotanja, za zlata in srebrna dela itd. S temi pištolami se morejo izvršiti trda lotanja na bakru, mesingu, železu, jeklu v pločevinasti ali cevasti obliki, kakor tudi na posodah, n. pr. bakrenih, emajliranih in aluminijastih.

Za taljenje svinca in za kuhanje služi plinski kuhaličnik, ki se da z enim prijemom pritrditi na aparat. Istotako se da priklopiti tudi na svetilko, da služi za razsvetljavo. Seveda se dajo istočasno priklopiti tudi orodja, tako da služi aparat za razsvetljavo in za delo istočasno.

Aparat ima obliko kotlička s kazalom za pritisk in poklopnim pokrovom, iz katerega vodijo cevi, ki odvajajo plin. Pokrov se pritrdi, tako da izvaja plin pritisk. Plin odhaja skozi cevke, koncev katerih se vrši montiranje raznih batev, kuhala, luči itd. Premer aparata je 20 cm, višina pa 50 cm ter tehta 7 kg, tako da se da prav lahko prenašati.

Aparat »Perkeo 2811« za polnitev 2 in 4 kg karbida nudi v zvezi s kisikom jako pripraven aparat za taljenje in avtogensko varenje in rezanje. Pri varenju se more uporabiti takozvani »Aris« gorilnik, pri katerem se da vršiti regulacija kisika in acetilena z eno samo roko, kar je izredno praktično.

Obžalujemo, da nam za sedaj iz tehničnih razlogov še ni mogoče prinesiti slik. Potrudili pa se bomo, da čitateljem ustrezemo v bodoče tudi s tem. Sicer pa dobe interesenti podrobna pojasnila in prospekte itak pri tvrdki, katere naslov smo navedli uvodoma.

Razno.

Uradni dan Zbornice za TOI v Ljubljani za Celje in celjsko okolico. Opozarjamo vse gospodarske kroge v mestu Celje in njegovi bližnji ter daljnji oklici, da uraduje referent Zbornice v torek, dne 4. februarja t. l. od 8. do 12. ure dopoldne v posvetovalnici gremija trgovcev v Celju, Razlagova ulica št. 8, pritličje, levo. Stranke, ki žele kako pojasnilo ali svet v zadevah, katere zastopa Zbornica, se vljudno vabijo, da se zglase pri njej v določenem času.

Nov vrhovni inspektor v predsedništvu ministrskega sveta, Kosta Jankovič, je imenovan z ukazom Nj. Vel. kralja.

Dunajski pomladni sejem se bo vršil istočasno s sejmom v Lipskem od 9. do 13. marca.



Veliki obrtniški ples

Obrtnega društva v Ljubljani

v soboto, 8. februarja t. l. zvečer v dvorani Kazine

Vabimo vse obrtnike z rodbinami in prijatelje obrtništva, da posetijo to našo tradicionalno, vedno animirano prireditev.

Kraljica ovetlio krasne nagrade najboljšemu plesalcu in plesalki, pripravljala se letos izredna in tajna senzacija! Odbor.

Dvanajsto vplačilo delnic

**Zanatske banke
Kralj. Jugoslavije A. D.**

za tromesečje

januar, februar, marec 1930

se mora izvršiti v mesecu
januarju. Podaljšanje je do-
voljeno samo za 15 dni, to je
do 15. februarja 1930.

Onim delničarjem, ki ne bodo
pravočasno vplačali odpadajoči
znesek (à Din 10— za delnico),
bo uprava delnice razveljavila v
smislu čl. 12, bančnih pravil.

Vplačila se polagajo pri **Za-
natski banki Kraljevine Jugo-
slavije A. D. v Beogradu, Skop-
ljanska ulica broj 7, ali pa pri
glavni podružnici v Zagrebu,
Ulica Baruna Jelačića broj 2,
ter s čekom Poštne hranilnice,
oziroma pošto nakaznico.**

**Uprava Zanatske banke
Kraljevine Jugoslavije A. D.**

Malim obrtnikom je tudi na X. med-
narodnem vzorčnem velesejmu v
Ljubljani, ki se vrši o d. 29. maja do 9.
junija 1930 omogočena udeležba, ker
je velesejmsko ravnateljstvo tudi na
svoji letošnji jubilejni prireditvi bla-
govolilo nakazati Uradu za pospeševan-
je obrti v Ljubljani primeren pro-
stor. Obrtniki, ki nameravajo razsta-
viti na prostoru urada, naj prijavijo
svojo udeležbo pri Uradu za pospeševan-
je obrti, Ljubljana, Krekov trg št.
10/1. takoj, najkasneje pa do 30. mar-
ca, kjer dobe tudi vse podrobne infor-
macije.

Za udeležbo na X. jubilejnem vele-
sejmu v Ljubljani (29. maja do 9. ju-
nija 1930) je uprava velesejma raz-
poslala interesantom prijavnice tiskovi-
ne. Ako katera interesirana tvrdka
prijavnice vendarle ne bi prejela, je
tem potom naprošena, da jo izvoli za-
htevati od urada velesejma v Ljub-
ljani.

Popolen preokret v letalstvu utegne
povzročiti izum češkega inženjerja
Halla, ki je izumil pripravo, s katere
pomočjo se more aeroplan dvigniti ta-
koj navpično kvišku in spustiti na-
vpično na pr. na kako visoko teraso
na hišah.

Železnina orodje, okovje itd.

Porcelan

Steklenina

BOGDAN ŽILIČ

LJUBLJANA, Dunajska c. 11
(poleg Figovca)

Predavanje o prijavi za pridobnino
in za davek na poslovni promet. Zbor-
nica za trgovino, obrt in industrijo v
Ljubljani je priredila dne 31. januar-
ja t. l. ob 8. uri zvečer v zbornični po-
svetovalnica predavanje o prijavi za
pridobnino in za davek na poslovni
promet s posebnim ozirom na intere-
se obrtnikov.

Na ljubljanski carinarnici sta bila
upokojena občeznana in med gospo-
darskimi krogi kot strokovnjaka in
vestna uradnika čislana gospoda in-
spektor Rumpelj in upravnik Trost.

Akeija za gostilničarsko pivovarno
v Laškem napreduje in se namerava
na podlagi sklepa pripravljalnega od-
bora v kratkem razpisati subskripcijo
delnic.

Obrtniških obratov v Sloveniji je
bilo v prošlem drugem polletju pri-
javljenih 1269 (leta 1928 1345), od-
javljenih pa 655 (leta 1928 869).

Novi univerzitetni zakon določa, da
ostanejo popolne univerze v Beogradu,
Ljubljani in Zagrebu ter predvi-
deva široko avtonomijo.

Ruske valutne skrbi. V mnogih me-
stih sovjetske Rusije se vrši v zad-
njem času pobiranje zlatnine in va-
lut. V ta namen se vrše tudi nenapo-
vedane hišne preiskave. Odvzete zlat-
nine, med katero se nahajajo tudi pr-
stani in druge podobne spomske
dragocenosti, ni mogoče odkupiti. Pre-
iskave in kazni so tako stroge, da
spominjajo na čase vojnega komuniz-
ma.

Dobave.

Dobave. Dne 19. februarja t. l. pri
Direkciji pomorskega saobračaja v
Splitu glede dobave kovinskega mate-
rijala. Dne 21. februarja t. l. pri Di-
rekciji državnih železnic v Zagrebu
glede dobave signalnih naprav. (Pred-
metni oglasi z natančnejšimi podatki
so v pisarni Zbornice za trgovino,
obrt in industrijo v Ljubljani intere-
sentom na vpogled.) — Dne 8. febru-

arja t. l. se bo vršila pri Računsko-
ekonomskem oddelku Ministrstva za
zgradbe v Beogradu ofertalna licitaci-
ja glede dobave avtomobilskih gum.
(Pogoji so na vpogled pri istem oddel-
ku, Masarykova ul. 2.) — Direkcija
državnega rudnika Zabukovca pri Ce-
lju sprejema do 6. februarja t. l. po-
nudbe glede dobave rezanega in hra-
stovega lesa. Direkcija državnega rud-
nika Kreka sprejema do 14. februar-
ja t. l. ponudbe glede dobave 1200 ko-
madov pil za železo, 500 kg firneža,
300 kg barve, 30 kg laka za železo,
500 kg kita za okna, 100 komadov ča-
pičev za barvanje, 300 kg alabaster-
skega mavca, 200 kg kleja, 10 sodov
dinamo-olja, 2000 karbolineja, razne
žice, okovja, krovne lepenke, konop-
cev, raznega električnega materijala
in raznega rudarskega orodja (lopat-
e za premog, motike, žage itd.). Pred-
metni oglasi z natančnejšimi podatki
so v pisarni Zbornice za trgovino, obrt
in industrijo v Ljubljani interesentom
na vpogled.) — Gradbeni oddelek Di-
rekcije državnih železnic v Ljubljani
sprejema do 7. februarja t. l. ponudbe
glede dobave žag za rezanje tračnic in
listov za žage. — Prometno-komerci-
jelni oddelek Direkcije državnih že-
leznic v Ljubljani sprejema do 17. fe-
bruarja t. l. ponudbe glede dobave
raznih kompletnih pisav in matric. —
Direkcija državnega rudnika Kakanj
sprejema do 19. februarja t. l. ponud-
be glede dobave 250 omotov krovne
lepenke in 3000 kg strojnega olja. —
Dne 14. februarja t. l. se bo vršila pri
Direkciji državnih železnic v Subotici
ofertalna licitacija glede dobave hra-
stovega lesa. (Predmetni oglasi z na-
tančnejšimi podatki so v pisarni Zbor-
nice za TOI v Ljubljani interesentom
na vpogled.) — Dne 14. februarja t. l.
se bo vršila pri gradbenem oddelku
Direkcije državnih železnic v Saraje-
vu ofertalna licitacija glede dobave
skretniškega lesa. (Pogoji so na vpog-
led pri istem oddelku.) — Prodaja
lesa se bo vršila potom pismene draž-
be dne 17. februarja t. l. pri Direkciji

šum brodske imovne opčine v Vinkov-
cih. (Predmetni oglaš je na vpogled v
pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani.)
— Prometno-komercialni oddelek Di-
rekcije državnih železnic v Ljubljani
sprejema do 3. februarja t. l. ponud-
be glede dobave postajnih žigov; do 8.
februarja t. l. pa glede dobave 8 ko-
madov stiskalnic za zalivke. (Pogoji
so na vpogled pri istem oddelku.) —
Direkcija državnega rudnika Kreka
sprejema do 7. februarja t. l. ponudbe
glede dobave raznega pisarniškega
materijala (razni papir, indigo-papir,
karbon-papir, svinčniki, črnilo, risal-
ni žeblički, tintniki, peresa, vrvice,
trakovi za pisalne stroje itd.) — Di-
rekcija državnih železnic v Subotici
sprejema do 4. februarja t. l. ponudbe
glede dobave postelj in posteljnine.
(Predmetni oglasi z natančnejšimi po-
datki so v pisarni Zbornice za TOI v
Ljubljani interesentom na vpogled.)
— Dne 3. februarja t. l. se bo vršila
pri gradbenem oddelku Direkcije dr-
žavnih železnic v Sarajevu ofertalna
licitacija glede dobave raznega želez-
nega materijala. (Pogoji so na vpo-
gled pri istem oddelku.) — Dne 7. fe-
bruarja t. l. se bo vršila pri Komandi
III. artilerijske oblasti v Skoplju ust-
mena licitacija glede dobave 20.000 m³
drv. (Pogoji so na vpogled pri ome-
njeni komandi.)

Dobave. Strojni oddelek Direkcije
državnih železnic v Ljubljani spreje-
ma do 5. februarja t. l. ponudbe gle-
de dobave 670 komadov prašnic; do
11. februarja t. l. pa glede dobave 60
metrov jeklenih cevi. — Gradbeni od-
delek Direkcije državnih železnic v
Ljubljani sprejema do 7. februarja
t. l. ponudbe glede dobave triročne-
ga signala ter glede dobave bločnega
kabela in kabelskih muf. Prometno-
komercialni oddelek Direkcije dr-
žavnih železnic v Ljubljani sprejema
do 12. februarja t. l. ponudbe glede
dobave tiskarskega materijala ter
glede dobave 1.000.000 komadov vi-
njeta. — (Pogoji so na vpogled pri
omenjenih oddelkih.)

Širite „Obrtni Vestnik“!



Dvokolesa najboljših svetovnih znamk v veliki izberi zelo
poceni. Najnovejši modeli otroških vozičkov od preprostega
do najfinejšega in igračni vozički v zalogi. — Več znamk
šivalnih strojev najnovejših modelov, deli in pnevmatika.



Ceniki franko. Prodaja na obroke.

„TRIBUNA“ F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov
LJUBLJANA, Karlovska cesta 4

ZANATSKA BANKA

Kraljevine Jugoslavije A. D.

Beograd, Skopljska ulica 7

Glavna podružnica v Zagrebu, Baruna Jelačića 2.

Osnovni kapital Din 75.000.000—

Udeleževanje države v kapitalu Din 30.000.000—

Kreditira obrtnikom, sprejema vloge z in brez odpovedi
po najugodnejših pogojih. — Vršiti vse ostale bančne posle.

KREDITNO DRUŠTVO MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE

dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem
računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam